



## Όλο το σχέδιο για τα πρόσυμα

Στο μισό θα μειωθούν οι «καμπάνες» για την αδήλωτη εργασία με νομοθετική ρύθμιση που θα έρθει στη Βουλή σε δύο εβδομάδες. Τι δηλώνει στην «R» η υπουργός Εργασίας, Εφη Αχτσιόγλου

ΣΕΛ. 4



## ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ

Στο «δόκανο» των τραπεζών 400.000 δανειολήπτες, των οποίων τα δάνεια έχουν καταγγεληθεί. Στο μικροσκόπιο καταθέσεις, μετοχές, αμοιβαία κεφάλαια και ασφαλιστήρια συμβόλαια

ΣΕΛ. 6-7

# Realmoney

Η ΑΛΗΘΙΝΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ



ΚΥΡΙΑΚΗ

11.3.2018

www.real.gr



ΣΕΛ. 9

## ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΑΚΗ ΡΟΥΒΑ

Το σχέδιο του δημοφιλούς καλλιτέχνη για τη δημιουργία μονάδας παραγωγής ενέργειας στην Αμφιλοχία. Ετοιμάζει και επένδυση στον ξενοδοχειακό κλάδο στην ιδιαίτερη πατρίδα του, την Κέρκυρα



## Τελεσίγραφο της τρόικας για να κλείσουν οι μεγάλες

ΣΕΛ. 5

εκκρεμότητες της τέταρτης αξιολόγησης



ΣΕΛ. 12

## Η ΕΛΛΗΝΙΔΑ ΠΟΥ ΟΜΟΡΦΑΙΝΕΙ ΤΟ ΧΟΛΙΓΟΥΝΤ

Η συνταγή επιτυχίας της Μαρίας Χατζηστεφανή, που κατάγεται από τη Μυτιλήνη, βασίστηκε στη δημιουργία καλλυντικών από «ορό» φιδιού

# 8 προαπαιτούμενα σε 50 ημέρες

Την υλοποίηση 8 προαπαιτούμενων της τέταρτης αξιολόγησης εντός του Απριλίου ζητούν με αδιαπραγμάτευτο τρόπο οι δανειστές -κυρίως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο ως όρο για να παραμείνει στο ελληνικό ζήτημα από την ελληνική κυβέρνηση, προκειμένου να προχωρήσουν ομαλά οι διεργασίες ολοκλήρωσης του τρέχοντος μνημονίου. Αξιωματούχος των Βρυξελλών τονίζει στη Realnews ότι -πλην των 8 «καυτών» προαπαιτούμενων που πρέπει είτε να εφαρμοστούν είτε να νομοθετηθούν οι αλλαγές όπου χρειάζεται, η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να υλοποιήσει άλλα 8 προαπαιτούμενα μέχρι το τέλος Ιουνίου, τα οποία χαρακτηρίζονται μεν μικρότερης σημασίας, ωστόσο η εφαρμογή τους πριν από τον Αύγουστο του 2018 κρίνεται αναγκαία. Τα υπόλοιπα 62 (σ.σ.: από το σύνολο των 88) θα μεταφερθούν στο πακέτο της μεταμνημονιακής περιόδου.

Παράλληλα, η άμεση αποπληρωμή των δανείων του Ταμείου προς την Ελλάδα, που αυτή τη στιγμή είναι περίπου 10,7 δισ. ευρώ, με κεφάλαια από τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό (ESM) είναι μία από τις βασικές προϋποθέσεις που θέτει το ΔΝΤ για τη συμμετοχή του στο ελληνικό πρόγραμμα. Σε αυτό το πλαίσιο, φαίνεται να δρομολογούνται η εξαγορά και η πρόωπη εξόφληση του υπολοίπου του δανείου του ΔΝΤ από τον ESM, καθώς θα μπορούσε να αντικατασταθεί με

τίλους ίδιας ή και μεγαλύτερης διάρκειας από αυτή του δανείου του ΔΝΤ. Ανάμεσα στα κρίσιμα προαπαιτούμενα περιλαμβάνονται η εφαρμογή της μείωσης του αφορολόγητου από το 2019, η μείωση των συντάξεων με την ολοκλήρωση του επανυπολογισμού τους, η επιτάχυνση της διαδικασίας των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών και οι αλλαγές στον νόμο Κατσέλη, με στόχο την αποπομπή όλων των κακοπληρωτών από το καθεστώς προστασίας που είχαν έως σήμερα.



Ξεκίνα να προετοιμάζεσαι.

Σύντομα μπορεί να βρίσκεσαι στο **2018 FIFA World Cup™** στη Ρωσία, χάρη στη VISA και τις κάρτες VISA της Τράπεζας Πειραιώς.

Χρησιμοποίησε για τις αγορές σου τις κάρτες VISA της Τράπεζας Πειραιώς και μπες στην κλήρωση για ένα από τα 4 πακέτα για το **2018 FIFA World Cup™**.

Πληροφορίες & όροι διαγωνισμού: Τ. 18 2 18, [www.piraeusbank.gr/football2018](http://www.piraeusbank.gr/football2018)

# 8 προαπαιτούμενα σε 50 ημέρες

Τελεσίγραφο της τρόικας για την άμεση υλοποίησή τους. Τι ζητούν οι δανειστές για την ολοκλήρωση της τέταρτης αξιολόγησης

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**  
s.stauropiarakou@realnews.gr

Την υλοποίηση 8 προαπαιτούμενων της τέταρτης αξιολόγησης εντός του Απριλίου ζητούν με αδιαπραγμάτευτο τρόπο από την ελληνική κυβέρνηση οι δανειστές -κυρίως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο ως όρο για να παραμείνει στο ελληνικό πρόγραμμα- προκειμένου να προχωρήσουν ομαλά οι διεργασίες ολοκλήρωσης του τρέχοντος μνημονίου. Αξιωματούχος των Βρυξελλών τονίζει στη **Realnews** ότι πλην των 8 «καυτών» προαπαιτούμενων που πρέπει -εντός του Απριλίου- είτε να εφαρμοστούν είτε να νομοθετηθούν οι αλλαγές όπου χρειάζεται, η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να υλοποιήσει άλλα 8 προαπαιτούμενα μέχρι το τέλος Ιουνίου, τα οποία χαρακτηρίζονται μεν μικρότερης σημασίας, ωστόσο η εφαρμογή τους πριν από τον Αύγουστο του 2018 κρίνεται αναγκαία. Οσον αφορά τα υπόλοιπα 62 προαπαιτούμενα της τέταρτης αξιολόγησης (σ.σ.: εμπεριέχει συνολικά 88 δράσεις), η ίδια πηγή υποστηρίζει στην «R» ότι η υλοποίησή τους μπορεί να γίνει και μετά τη λήξη του τρέχοντος προγράμματος, υπό τον όρο ότι θα συμπεριληφθούν στο «σχέδιο-πρόγραμμα» της επόμενης ημέρας. Η πίεση για την άμεση υλοποίηση των 8 προαπαιτούμενων ξεκινά από τους όρους που θέτει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο για να παραμείνει στο ελληνικό πρόγραμμα -και σύμφωνα με τις πληροφορίες δέχεται η ευρωπαϊκή πλευρά της τρόικας- καθώς ο ρόλος του Ταμείου είναι καθοριστικής σημασίας για την έξοδο από το μνημόνιο, μιας και έχει αναδειχθεί στον «υπερ-επόπτη» της δημοσιονομικής αξιολόγησης της ελληνικής οικονομίας.



Τα προαπαιτούμενα που πρέπει να υλοποιηθούν το αργότερο έως τέλος Απριλίου είναι τα εξής:

- 1 Η εφαρμογή της μείωσης του αφορολόγητου από το 2019.
- 2 Η μείωση των συντάξεων μέσω της ολοκλήρωσης του επανυπολογισμού τους.
- 3 Η επιτάχυνση της διαδικασίας των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών που θεωρείται από τους δανειστές ότι παίζουν καταλυτικό ρόλο στο εγχείρημα της μείωσης των «κόκκινων» δανείων.
- 4 Οι αλλαγές στον νόμο Κατσέλη με στόχο την αποπομπή όλων των κακοπληρωτών από το καθεστώς προστασίας στο οποίο υπάγονταν έως σήμερα.
- 5 Η επιτάχυνση και ολοκλήρωση του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων με νομοθέτηση του ανοίγματος της αγοράς ενέργειας.
- 6 Η έκδοση της υπουργικής απόφασης για την κατάργηση του ΕΚΑΣ.
- 7 Η αποκομματικοποίηση του κράτους μέσω της τοποθέτησης γενικών γραμματέων και διευθυντών στο Δημόσιο.
- 8 Ο υπολογισμός των νέων αντικειμενικών αξιών.

## Συντάξεις

Με την εφαρμογή των απαιτήσεων του ΔΝΤ, από το 2019 περικοπές στις συντάξεις τους θα δουν 1 εκατομμύριο παλαιοί συνταξιούχοι μέσω του επανυπολογισμού των συντάξεών τους και της κατάργησης της προσωπικής διαφοράς, ενώ ο λογαριασμός της εφορίας θα γίνει βαρύτερος για όλους, με τη μείωση του αφορολόγητου στα επίπεδα των 5.900 ευρώ. Εκτιμάται ότι περισσότεροι από ένα εκατομμύριο

φορολογούμενοι θα κληθούν για πρώτη φορά να πληρώσουν φόρο, ενώ πολλοί μισθωτοί και συνταξιούχοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με μεγάλες φορολογικές επιβαρύνσεις, μέχρι 600 ευρώ, για τα εισοδήματά τους.

Σχετικά με τις αποκρατικοποιήσεις, οι δανειστές επιμένουν ότι τα έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις πρέπει έως το καλοκαίρι να ανέλθουν σε τουλάχιστον 1 δισ. ευρώ, ενώ έχουν ζητήσει ενημέρωση τόσο για τον εν εξελίξει διαγωνισμό πώλησης του 66% του ΔΕΣΦΑ όσο και για την επικείμενη ιδιωτικοποίηση των Ελληνικών Πετρελαίων, όπου Δημόσιο και Ομίλος Λάτση παραχωρούν αθροιστικά πλειοψηφικό ποσοστό 51% και το μανάτζμεντ. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι τεχνοκράτες της τρόικας δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα σε αυτή την αποκρατικοποίηση, καθώς θεωρείται το «διαμάντι» της ελληνικής αγοράς ενέργειας.

Η ταχύτατη ενεργοποίηση των πλειστηριασμών αποτελεί για την τρόικα «κλειδί» στο πλαίσιο του προγράμματος, καθώς είναι εξαιρετικής κρίσιμότητας ώστε οι ελληνικές τράπεζες να μπορέσουν να αντιμετωπίσουν το μεγάλο πρόβλημα των «κόκκινων» δανείων.

Μετ' επιτάσεως ζητούν την έκδοση υπουργικής απόφασης για την κατάργηση του ΕΚΑΣ, ένα από τα προαπαιτούμενα που είναι εύκολα στην πράξη, αλλά με μεγάλο πολιτικό κόστος. Σε εφαρμογή του τρίτου μνημονίου σταδιακά, εντός του 2019 το ΕΚΑΣ θα καταργηθεί, έχοντας συμπληρώσει 22 χρόνια «ζωής». Η συνολική περικοπή του επιδόματος, που δόθηκε για πρώτη φορά το 1996 ως προνοιακή παροχή σε χαμηλοσυνταξιούχους, από το 2016 ξεπερνά τα 800 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά, κατά τη διετία 2016-2017 η συνολική περικοπή του ΕΚΑΣ ανέρχεται σε 570 εκατ. ευρώ, ενώ το 2018 η επιπλέον μείωση θα έχει ως αποτέλεσμα σωρευτική απώλεια για τους χαμηλοσυνταξιούχους της τάξης των 808 εκατ. ευρώ.

Οσον αφορά την ολοκλήρωση του καθορισμού των νέων αντικειμενικών αξιών, πρόκειται για το πιο δύσκολο από τα προαπαιτούμενα. Το ΔΝΤ πιέζει έως τέλη Μαρτίου να είναι έτοιμες οι νέες αντικειμενικές αξίες, όμως απομένουν λιγότερες από 20 ημέρες πριν από τη λήξη της προθεσμίας και διαπιστώνεται ότι η αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών παραμένει το πιο δύσκολο, τεχνικά, θέμα. Ακόμη και στην περίπτωση που οι εκτιμητές προλάβουν να εισηγηθούν τις νέες αντικειμενικές αξίες, οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Οικονομικών θα πρέπει στη συνέχεια να συγκρίνουν τις τιμές που θα προτείνουν οι εκτιμητές με τις τιμές που διαθέτει το υπουργείο Οικονομικών από την Τράπεζα της Ελλάδος και το Μητρώο Μεταβίβασης Ακινήτων.

## ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

**Η ΔΕΣΜΕΥΣΗ** άμεσης αποπληρωμής των δανείων του Ταμείου προς την Ελλάδα, που αυτή τη στιγμή είναι περίπου 10,7 δισ. ευρώ, με κεφάλαια από τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό (ESM) είναι μια από τις βασικές προϋποθέσεις που θέτει, σύμφωνα με τον κοινοτικό αξιωματούχο, το ΔΝΤ για τη συμμετοχή του στο ελληνικό πρόγραμμα. Σε αυτό το πλαίσιο φαίνεται να δρομολογείται η εξαγορά και πρόωρη εξόφληση του υπολοίπου του δανείου του ΔΝΤ από τον ESM, καθώς θα μπορούσε να αντικατασταθεί με τίτλους ίδιας ή και μεγαλύτερης διάρκειας από αυτή του δανείου του ΔΝΤ (τελευταία μεγάλη δόση το 2023), με επιτόκιο κατά μία μονάδα μικρότερα από αυτά του δανείου ΔΝΤ. Με την υλοποίηση αυτής της προϋπόθεσης, επιτυγχάνεται διπλός στόχος. Από τη μία αναμφισβήτητα βελτιώνεται το ελληνικό χρέος μετά το 2018, ενώ από την άλλη

**Ο ESM αγοράζει τα δάνεια του ΔΝΤ, ύψους 10,7 δισ. ευρώ**

ικανοποιείται το Ταμείο, προκειμένου να μετέχει στο ελληνικό πρόγραμμα στήριξης. Η εξαγορά του ελληνικού χρέους προς το ΔΝΤ θα έχει οικονομικό όφελος για την Ελλάδα, διότι η στήριξη του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας γίνεται με πολύ πιο ευνοϊκούς όρους, ενώ έχει μεγαλύτερη χρονική διάρκεια. Είναι χαρακτηριστικό ότι η Ελλάδα πληρώνει τόκους για παλαιά δάνεια του ΔΝΤ με επιτόκιο 3,5%, όταν ο ESM δανείζει την Ελλάδα με χαμηλότερο επιτόκιο, το οποίο είναι αυτή τη στιγμή κάτω του 1%, στο 0,90%.